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CBAC Lefel A Cemeg Uned 3 - 1410N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

0 0 06 6 @ 6 6

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf IE}‘ H Cynnig %
1 2002 0.7 0.4 1 74 99.8
2 1975 0.3 0.5 1 28.8 98.5
3 2000 0.8 0.7 2 40.5 99.7
4 1938 0.4 0.5 1 38 96.6
5) 2000 1.1 0.7 2 55.3 99.7
6 1878 0.1 0.3 1 13.7 93.6
7 1979 1 0.6 2 50.8 98.7
8a 1935 1.6 1 3 53.1 96.5
8bi 1991 0.7 0.5 1 71.5 99.3
8bii 1978 2.4 1.1 3 80.3 98.6
8biii 1942 0.8 0.7 2 38.7 96.8
8biv 1987 1.6 1.7 5 31.9 99
9a 1993 1.5 0.7 2 74.7 99.3
9b 1971 2.1 1.1 3 70.9 98.3
9c 1950 2.1 1.3 4 51.3 97.2
9di 1914 1.4 1.2 3 47.2 95.4
9dii 1901 0.1 0.3 1 13.3 94.8
9diii 1993 1.5 0.7 2 76.1 99.3
9div 1960 1.4 1.3 3 47.7 97.7
10a 1998 0.9 0.8 2 47.4 99.6
10bi 1948 1.7 1.2 3 55.2 97.1
10bii 1872 1.6 0.8 2 81 93.3
10biii 1891 1.1 1 2 54.2 94.3
10ci 1882 0.4 0.5 1 35.1 93.8
10cii 1969 1.6 0.6 2 80.9 98.2
11a 1927 0.7 0.5 1 67.7 96.1
11b 1947 2.6 1.4 4 64 97.1
11c 1806 0.4 0.7 2 20.2 90
11d 1896 0.6 0.5 1 61 94.5
1lei 1998 2.6 1.3 5 52.1 99.6
11eii 1990 1.7 1.2 5 33.9 99.2
12a 1746 0.6 0.9 2 30.5 87
12b 1881 2 1.9 6 33 93.8

CBAC Lefel A Cemeg Uned 3 - 1410N30-1

Cwestiwn

90 100

Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	CBAC Lefel A Cemeg Uned 3 - 1410N30-1
	Data ar lefel eitem
	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 8
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 12
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






6. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4 kJmol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn

hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1]
....... MMW'A&“MP‘ L‘t’mohadr{u‘j
......... MMM,dmnmtpwth 4 #uj











6. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4kJmol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn
hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1]











. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4 kd mol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn

hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1
onerwydol..mag. enkropi yn cynydduil ...

-. ..... wunaod  buydd  AG. un.x if 0. ur
L e











Adran A

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol

1s? 2s? 2p° 3s? 3p° 3d'° 4s* 1 1
[Cr(OH)e]* 1 1

(a) 6NaOH + 3Cl, — NaClO; + 5NaCl + 3H.0 1 1

(b) dadgyfraniad lle mae'r un elfen yn cael ei hocsidio a'i rhydwytho
(gwaddod gwyn a) mygdarth agerog 1 1 1
0.0093 mol dm™ (1)
2.36gdm™3 (1) 2 2 1
(Mae egni rhydd Gibbs yn negatif) oherwydd mae cynnydd entropi'r
hydoddiant yn goresgyn y newid enthalpi endothermig 1 1
pHrhwng 2 a 6.5 (1)
fon amoniwm yn daduno i ryddhau ionau H* (1) 2 2

Cyfanswm Adran A 5 5 0 10 1 1

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4 kJmol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn

hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1]
....... MMWlA—&nwpt L‘t’mohadr{u‘j
......... MMM‘AMMLF'Mth » #llj




Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill y marc. Mae’r datganiad yn anghywir ac yn dangos nad yw’r ymgeisydd yn deall y cysylltiad rhwng newidiadau enthalpi torri dellt, hydradiad ac hydoddiant.










6. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4kJmol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn
hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1]

Franyddl | wie dumol Lok g posier) Mg ety o feel
o(ﬂl t*Lb [ s Bz oi’/gwn ( wened @'y




Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill y marc. Mae nifer sylweddol o ymgeiswyr yn meddwl fod enthalpi positif ond yn berthnasol os yw’r gwerth yn sylweddol.










. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4 kd mol~'. Esboniwch pam mae'r cyfansoddyn hwn yn

hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1
onerwydol..mag. enkropi yn cynydduil ...

-. ..... wuynaod.  buydd.  AG. un.r L ) ur
T A s




Sticky Note

Mae hwn yn ennill y marc. Mae’r ymgeisydd yn nodi bod angen ystyried entropi, a bod hwn yn cynyddu wrth i sylwedd hydoddi.










Arholwr
6. Enthalpi hydoddiant sodiwm clorid yw +4kJmol~'. Esboniwch pam mae’r cyfansoddyn hwn yn ynene

hydawdd mewn dwr er bod y gwerth hwn yn bositif. 1]

1410N301

03

03

(B WJEC CBAC Cyf. (1410N30-1) Trowch y dudalen.















|. Esboniwch sut mae'r hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3]
“\ca _____ . JM Syn.. cadun.. fl't%nujéon yn..

.Wd ....... 0dMOMN.. 0L N GUEHLD. druny...0S............
YW..... 07 yn.. COA....oA... 3dnummgu..._b5dd,.5 ..............................
g:)@u yny{:h\pdhau ...... HY ac. yr.san. peth.. i AN

.mcmlv\w\ WW ......................

od.. byffRs. oan..2 amub.t_\_wm ..............................................











8. (a) Mae sodiwm clorid a hefyd sodiwm bromid yn adweithio ag asid syiffwrig crynoded:g
Disgrifiwch yr arsylwadau yn y ddau adwaith ac esboniwch pam maen nhw'n wahanol i'w
gilydd. [3]

Mae  Seciwm  clovich v aoliHain ;..
ol NQHBOq ). cu V\AH%CW("\ Htl
Mot woodadts MHSO(/ Li) m%da% agmtj
dodh . W /bmlbh obra.
OL@ 10! ant‘uch o Brovaan






T

|. Esboniwch sut mae'r hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3]
Modr. NOOH..gn..iynguoedhio el bas. .

L NGENSEEYLL geR. yechanogodaul. . osidk.....
i aydoddiont.. NaOH = _Na' + OH".

BN CYRCANUN. pratonout hyaraaldL &
warngw. e asig.. HE = HT + £

...........................................................................................















|. Esboniwch sut maer hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3]











Adran B

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol

(@) unrhyw ddau o'r arsylwadau canlynol am (1) yr un
e yddau'n rhyddhau mygdarth niwlog neu agerog
e dim ond sodiwm bromid sy'n rhoi mygdarth oren / hydoddiant

oren 2 2
e dim ond sodiwm bromid sy'n rhoi arogl cryf (arogl sylffwr

deuocsid)
mae'n haws ocsidio bromid na chlorid / mae asid sylffwrig yn 1 3

ocsidydd digon cryf i ocsidio bromid ond nid yw'n ddigon cryf i
ocsidio clorid

(b) | @ +1[F~
T[]
T 1 1
(i) K,x [HF ]=[H*]? (1)
[H'] =0.100 x 7.20 x 107 = 0.00849 (1)
pH = - log [H'] = 2.07 (1) 3 3 3

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg | erol

(i) mae darn fertigol y gromlin titradu rhwng 6.5 (caniatewch + 0.5) ac

11 (caniatewch = 1) / mae'r darn fertigol yn y rhan alcaliaidd (1)

dewis dangosydd & newid lliw cyflawn yn y rhan fertigol (1) 2 2 2
(iv) | I |HF 5 H"+ F /adwaith cildroadwy (neu ecwilibriwm) (1)

mae ychwanegu swm bach o asid yn adweithio ag fonau fflworid / yn

symud yr ecwilibriwm i'r chwith (1)

mae ychwanegu swm bach o fas yn cael gwared ag fonau hydrogen

ac mae HF yn daduno i greu mwy o'r rhain / symud yr ecwilibriwm i'r

dde / ionau hydrocsid yn adweithio & moleciwlau HF (1) 3 3

Il | crynodiad yr asid yn hafal i grynodiad yr halwyn (1)
pH=-1log[7.2x 10" =3.14 (1) 2 2 1
Cyfanswm Cwestiwn 8 7 7 0 14 4 4

© WJEC CBAC Ltd.
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Sticky Note

Nid yw’r ateb hwn yn derbyn marc. Nid yw’r disgrifiad o adwaith NaBr yn gywir, gan nad yw’r adwaith yn rhyddhau H2S. Mae’r disgrifiad ar gyfer NaCl yn well ond nid oes disgrifiad o’r mygdarth HCl – un o’r gwahaniaethau allweddol yw’r gwahaniaeth rhwng y mygdarth niwlog gyda NaCl a’r mygdarth oren gyda NaBr. Nid yw’r eglurhad yn trafod cryfder y rhydwythyddion.





|. Esboniwch sut mae'r hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3] @
“\ca _____ . JM Syn.. cadun.. fl't%nujéon yn..

.Wd ....... 0dMOMN.. 0L N GUEHLD. druny...0S............
AL 0N ya. COLA....oA.. 3dnummgu..,._b5dd,.5 ..............................
g:)@u yny{:h\pdhau ...... HY ac. yr.san. peth.. i AN

.mcmlv\w\ WW ......................

od.. byffRs. oan..2 amub.t_\_wm ..............................................




roberm

Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn cynnwys rhai syniadau aneglur ac nid yw’n ddigon i dderbyn marc. Nid oes cyfeiriad at y byffer a ddisgrifiwyd yn y cwestiwn. Mae cyfeiriad at ecwilibriwm ond nid oes hafaliad na disgrifiad o beth sy’n digwydd yn yr ecwilibriwm.










8. (a) Mae sodiwm clorid a hefyd sodiwm bromid yn adweithio ag asid syiffwrig crynoded:g
Disgrifiwch yr arsylwadau yn y ddau adwaith ac esboniwch pam maen nhw'n wahanol i'w
gilydd. [3]

Mag - Secliem cloddh AP ooltiflaca.q...
oL }\Ja\/\wq ... cu m%doﬁh g, ML
Mot waumdade MHSO(/ Li) m%da% ag;mzj

dodh . W /bmlbh obra.
OL@ 10! ant‘uch o Brovaan




Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn derbyn 2 farc allan o 3. Mae’r disgrifiadau yn glir ac yn gywir ac yn ennill marc ar gyfer NaCl a marc ar gyfer NaBr. Mae’r eglurhad yn anghywir. Nid yw clorid yn ocsidydd - mae clorid yn rydwythydd ac mae clorin yn ocsidydd.





mT

I.  Esboniwch sut mae'r hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3] @
MMYNQOHSNMY\SMQXO’\.LD Lel..pos, ...

L AARSELYLL. g ychianogodauL...asiok.....
i aydoddiont.. NaOH = _Na' + OH".

BN CYRCANUN. pratonout hyaraaldL &
wariuw. e _basig.. HE = HT +F



roberm

Sticky Note

Nid yw hwn yn derbyn marc.  Mae’r ateb yn cynnwys camsyniad cyffredin, gyda nifer yn meddwl fod NaOH yn bresennol yn y byffer ac yn ysgrifennu daduniad NaOH fel adwaith cildroadwy.













Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn ennill y 3 marc.  Mae’r disgrifiadau yn glir ac yn gywir ac yn ennill y ddau farc sydd ar gael. Mae’r eglurhad yn gywir – mae bromid yn rydwythydd ac mae’n rydwythydd cryfach na chlorid.





|. Esboniwch sut maer hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3]




roberm

Sticky Note

Mae hwn yn ennill 3 marc. Byddai’r ateb yn well gyda’r hafaliad ar gyfer daduniad yr halwyn wedi ei gynnwys ond mae’r adwaith cildroadwy yn ddigonol y tro yma.  Mae effaith adio H+ ac OH- yn glir ac yn gywir.










ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

8. (a) Mae sodiwm clorid a hefyd sodiwm bromid yn adweithio ag asid sylffwrig crynodedig.
Disgrifiwch yr arsylwadau yn y ddau adwaith ac esboniwch pam maen nhw’n wahanol i'w
gilydd. [3]

® WJEC CBAC Cyf. (1410N30-1)

Arholwr
yn unig






(iv)

Mae ychwanegu 12.5cm? o sodiwm hydrocsid 0.100 moldm=3 at 25.0cm? o asid
hydrofflworig & chrynodiad 0.100 moldm~2 yn ffurfio hydoddiant byffer.

I. Esboniwch sut mae’r hydoddiant byffer hwn yn gweithio. [3]

® WJEC CBAC Cyf. (1410N30-1)

Arholwr
yn unig










Nodwch ac esboniwch yr arsylwad(au) syad 'w aisgwyl. 141

Buholalm\'\%o\aclcl.a,ﬂ*who cl-\wa.c\n-éou

WOLOLAOC’\W‘Gf\xﬁ{\%rdd‘\aswk‘gﬂ%o\qwa&ml
......... o bod...y. Liqundan... Hocin. yneael ot cymegd 1










Nodwch ac esboniwch yr arsylwad(au) sydd i'w disgwyl. [4]
ow %
CAT g

mm. e

hﬁww o Mﬁd 'rﬁ [y @a((@fp&

i ful wwu’ Piu,(CaU(,,O), )











LM Rudd Quadalod . QN ........ Y. IRM—QQPQCI .............................
Lond.. e fud i Ryda Lgr.adoddaons... Y. ymddanges.....

inc no  las
...... W Runy.. VB B0 e Y. Bydd.... .. e cnilibhsm........

-

RV Vo W XUT VY AT ol  AVPU 1 SRR TE 2 €SO S O S V= DY 3 ¥ = - S











Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
(c) gwaddod gwyn (1) 1 1
arian clorid yn ffurfio / ionau arian yn achosi gwaddod gyda chlorid 1 1
1)
1
yr hydoddiant yn troi'n binc (1)
1 4
cael gwared & chlorid yn achosi i'r ecwilibriwm symud i'r chwith (1)
(ch) | () f=5.79 x 10" (1)
E=hf=384x10" (1)
E=231 (1) 3 3 3
(i) gwerth dros 600 nm oherwydd mae'n cael ei amsugno gan y cloro
ond nid gan yr acwa / gwerth o dan 560 nm oherwydd mae'n cael ei
amsugno gan y cymhlygyn acwa ond nid gan y cloro 1 1 1

© WJEC CBAC Ltd.
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NOAGWCH ac eSbonIweh yr arsylwaa(au) syaa I'w aisgwyl. 141 @

Buholalm\'\%o\aclcl.a,ﬂ*who cl-\wa.c\n-éou

WOLOLAOC’\W‘Gf\xﬁ{\%rdd‘\aswk‘gﬂ%o\qwa&ml
......... o bod...y. Liqundan... Hocin. yneael ot cymegd 1



Sticky Note

Mae hwn yn ennill un marc am nodi bod gwaddod gwyn yn ffurfio. Mae’r cyfeiriad at glorin yn adweithio gydag arian yn ffiniol, gan mai clorid sy’n adweithio, ond rhoddir y marc. Nid yw’n sôn am liw’r hydoddiant nac am safle ecwilibriwm.  2 farc










Nodwch ac esboniwch yr arsylwad(au) sydd i'w disgwyl. [4]
ow %
CAT g

mm. e

hﬁww o Mﬁd 'rﬁ [y @a((@fp&

i ful wwu’ Piu,(CaU(,,O), )




Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn ennill dau farc am y gwaddod gwyn a’r rheswm am hwn. Nid yw’r drafodaeth am yr ecwilibriwm yn gywir, felly nid yw'n ennill marciau ychwanegol.










LM Rudd QOO . QW Y. Fucho... BgCl .............................
ond... Mpgdwwwmmmwmgos ........

inc no  las
...... W Runy.. VB B0 e Y. Bydd.... .. e cnilibhsm........




Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn ennill pedwar marc, gyda’r gwaddod gwyn a’r lliw pinc yn rhoi marciau am yr arsylwadau a’r rhesymau am hyn yn rhoi dau farc ychwanegol.  Da iawn!










(c)

Mae disgybl yn derbyn hydoddiant lliw pinc sy’n cynnwys ionau [Co(H,0)4]%*.
Wrth ychwanegu asid hydroclorig, mae’r hydoddiant yn troi'n las wrth i ionau [CoCl,]*~
ffurfio yn 6l yr ecwilibriwm sydd i'w weld isod.

[Co(H,0)g]** + 4ClI= = [CoCl]> + 6H,0
Mae arian nitrad dyfrllyd yn cael ei ychwanegu at yr hydoddiant sy’n cynnwys [CoCl,]?".

Nodwch ac esboniwch yr arsylwad(au) sydd i'w disgwyl. [4]

07

(B WJEC CBAC Cyf. (1410N30-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

1410N301

07










(@) Awgrymwch pa anion sy’n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

(b) Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi'i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.

Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE] @

P 4 .10)
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Sticky Note

Mae hwn anghywir ac felly nid yw’n ennill marc.



Sticky Note

Mae’r ateb yn enwi pedwar ion yn gywir a chwech ion yn anghywir. PbI2 (nid PbI) yw'r gwaddod melyn ond mae’r ymgeisydd yn cyfuno hwn gyda gwybodaeth arall i adnabod yr ionau Pb2+ ac I- yn gywir. Mae llawer o’r ateb yn ail-adrodd gwybodaeth heb ei ddefnyddio. Rhoddwyd 3 marc am hwn.










(@) Awgrymwch pa anion sy’n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

(b) Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi'i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.
Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]
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Awgrymwch pa anion sy'n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. _ [2]

Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi'i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.
Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]
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Sticky Note

Dim marc. Mae’r cwestiwn yn gofyn am un anion. Nid yw clorin yn anion a nid oes clorid yn D ac E!



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn enwi chwech allan o’r deg ion yn gywir. Mae’r eglurhad yn dangos ymwybyddiaeth o’r adweithiau rhwng ionau plwm ac iodid, a rhwng copr(II) ac iodid, ond mae’r syniad bod plwm ocsid yn hydawdd yn wall sylweddol. Nid yw’n glir sut mae’r ymgeisydd yn gwybod bod y plwm yn ran o gyfansoddyn A yn hytrach na chyfansoddyn B.  Rhoddwyd 4 marc am yr ateb hwn.










(@

Awgrymwch pa anion sy'n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. _ [2]

Clova._aon Ad i« \N\zxfb ............... anylwad dd

A0 odwnith Taudo WSO yw T ekowad e

(b)

Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi'i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.
Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]
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(a) Awgrymwch pa anion sy'n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

.........................................................................................................................................................................................
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(b) Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi’i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.
Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]




Sticky Note

Mae’r ateb yn derbyn 2 farc. Mae’r anion yn gywir, ac mae’r cyflwr ffisegol ar gyfer carbon deuocsid yn yr hafaliad yn ddigonol ar gyfer yr ail farc.



Sticky Note

Mae’r ateb yma yn derbyn 6 marc. Mae pob anion yn gywir. Mae’r dull o adnabod pob anion a phob cation wedyn eu cysylltu gyda chyfansoddion penodol yn glir. Mae’r ateb yn egluro’n glir sut mae adnabod yr ionau plwm a chopr yn A a C, ac yn cysylltu’r rhain gyda’r iodid yn B. Er nad yw’r ateb yn egluro’r anionau yn A a C mae’r rhain wedi eu hadnabod yn gywir.










(a) Awgrymwch pa anion sy'n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]
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(b) Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi’i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.
Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]











13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x3-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

e, i, P
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Sticky Note

Cywir a chryno.
B1B1M1A1.










13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x}-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

s, i, P

A3 a8 xS =023 B RS

R A-2I X3 R -L4S=-1343 -
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol
12. | (a) carbonad (1) 1
adweithio ag asid i ryddhau carbon deuocsid (1) 1 2 2
Cynnwys dangosol
A plwm nitrad neu blwm ethanoad
B potasiwm iodid
C copr(Il) ocsid
D magnesiwm carbonad
E bariwm carbonad
e mae cymysgu A a B yn rhoi gwaddod melyn felly rhaid bod un
yn cynnwys ionau plwm a'r llall yn cynnwys ionau iodid
¢ mae C yn rhoi hydoddiant glas felly mae'n cynnwys ionau
copr(ll)
e mae C yn anhydawdd ond ddim yn byrlymu (fizz) gydag asid,
felly ocsid neu hydrocsid
e mae B yn rhoi solid gwyn a hydoddiant brown gyda C — sy'n 6 6 6
awgrymu bod B yn cynnwys iodid, felly rhaid bod A yn cynnwys
fonau plwm
e yrunig halwyn plwm hydawdd yw plwm nitrad (neu blwm
ethanoad)

© WJEC CBAC Ltd.
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5-6 marc

Enwi chwe ion yn gywir (yn ogystal &'r carbonadau); defnyddio'r gwaddod melyn llachar i ganfod presenoldeb ionau iodid a
phiwm(ll), ac mae presenoldeb ionau copr(ll) yn gysylltiedig a naill ai'r lliw glas golau neu'r adweithiau ag odid.

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn
briodol ac yn gywir.

3-4 marc

Enwi pedwar ion yn gywir (yn ogystal &'r carbonadau); rhoi rheswm dilys dros o leiaf ddau o'r ionau copr(ll), yr ionau iodid a'r
fonau plwm(ll).

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol. Mae yna rywfaint o
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan.

1-2 farc

Enwi tri fon yn gywir (yn ogystal &'r carbonadau); rhoi rheswm dilys dros o leiaf un o'r fonau copr(ll), yr ionau fodid a'r ionau
plwm(ll).

Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol. Mae gadael allan deunydd a/neu
gynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau
gwyddonol yn briodol.

0 marc
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 12 1 1 6 8 0 8

© WJEC CBAC Ltd.
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12. Mae disgybl yn derbyn 5 solid ionig sy’n cynnwys cationau ac anionau cyfarwydd. Mae pob
solid yn cynnwys cation gwahanol. Mae’r solidau wedi'u labelu'n A, B, C, D ac E.

Mae’r disgybl yn ceisio hydoddi pob un o’r 5 solid mewn dwr. Yna, mae hi’n ceisio hydoddi’r rhai
sydd ddim yn hydoddi mewn dwr mewn swm stoichiometrig o asid.

Mae’r canlyniadau i'w gweld isod.

. N Ychwanegu asid sylffwrig Ychwanegu asid nitrig
Solid Ychwanegu dr gwanedig at y solid gwanedig at y solid
A hydoddi i roi
hydoddiant di-liw 1
B hydoddi i roi
hydoddiant di-liw 2
. . hydoddiant glas golau 3 yn ffurfio
¢ ddim yn hydoddi ar 6l ei gynhesu gyda'’r asid
. . eferwad (effervescence) a
D ddim yn hydodd hydoddiant 4 yn ffurfio
. . rhywfaint o eferwad ond dydy’r eferwad a
E ddim yn hydoddi solid ddim yn hydoddi hydoddiant 5 yn ffurfio

Mae parau or hydoddiannau sy’n ffurfio'n cael eu cymysgu, ac mae’r arsylwadau’'n cael eu

cofnodi.
Hydoddiant 5 | Hydoddiant 4 | Hydoddiant 3 | Hydoddiant 2
Hydoddiant 1 (wedji’i ffurfio dim newid gwaddod gwaddod gwaddod
drwy hydoddi solid A) gweladwy gwyn gwyn melyn llachar
Hydoddiant 2 (wedi' ffurfio | dimnewid | dimnewid | "ydoddiant
drwy hydoddi solid B) gweladwy gweladwy brown gyda
solid gwyn
Hydoddiant 3 (wedji’i ffurfio gwaddod dim newid

drwy adweithio solid C ag asid) | gwyn trwchus | gweladwy

Hydoddiant 4 (wedi’i ffurfio gwaddod
drwy adweithio solid D ag asid) | gwyn trwchus

Profion fflam

Wrth gynnal profion fflam ar hydoddiannau 1, 2, 3, 4 a 5, does dim lliw gydag un hydoddiant,
mae fflam lliw afal gwyrdd gydag un arall ac mae fflam lelog gyda thrydydd hydoddiant. Mae’r
disgybl yn nodi lliwiau prawf fflam anghyfarwydd (unfamiliar) ar gyfer y ddau hydoddiant arall.
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(a)  Awgrymwch pa anion sy’n bresennol yn sylweddau D ac E. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

(b) Defnyddiwch yr holl wybodaeth sydd wedi’i rhoi i awgrymu beth yw cyfansoddion A-E.

Esboniwch yn glir sut rydych chi wedi adnabod cyfansoddion A ac C. [6 AYE]
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